《赵县历史文化名城保护规划》公示

一、规划总则

（一）保护目标

1、2025目标

初步构建科学合理的保护体系，历史文化名城传统格局和风貌得到提升；全国重点、省级文物保护单位得到全面保护，周边环境得到良好改善；全部历史建筑完成挂牌与初步修缮；加强非物质文化遗产传承，促进文化空间建设。

2、2035目标

全面构建科学合理的保护体系，完成各级各类保护规划的编制；各级文物保护单位、古树名木等历史文化资源得到全面保护；全部历史建筑得到全面保护与合理修缮，城市整体环境得到良好改善；成为传统格局凸显、风貌独具特色、保护与发展和谐共进的历史文化名城。

（二）规划期限

规划期限为2020-2035年，其中近期到2025年。

（三）规划范围

规划范围为赵县县域，总面积674平方公里。

（四）保护框架与体系

1、保护框架

构建“236”历史文化名城保护框架

“2”——两个空间层次：县域、历史城区。

“3”——三个重点区域：历史城区（古城）、赵州桥历史风貌区与田园生态保护区。

“6”——六个方面：各级文物保护单位、历史建筑和传统建筑、历史文化街区和历史风貌保护区、城址遗存及其自然格局、古树名木、非物质文化遗产。

2、保护体系

构建全域全要素的历史文化遗产保护体系。保护承托赵州历史文化名城的历史文化环境，构建覆盖赵县全域全要素的历史文化遗产保护体系，包含“自然环境格局、历史城池聚落、历史地段、文物古迹、历史建筑、文化线路、传统农耕文化遗产、非物质文化遗产”等全要素，涵盖各级各类历史文化遗产，明确保护名录，全面保护赵县县域范围内的历史文化资源。

二、历史文化特征与价值

（一）历史文化价值

1、历史悠久古迹众多

2、古城格局独具特色

3、敞肩石拱匠心独运

4、赵州禅风佛教圣地

5、雪花梨乡独具风光

6、民俗文化底蕴深厚

（二）名城定位

天下赵州，驿道名城

三、保护内容

（一）县域历史文化遗产保护

保护县域“一城、两区、驿道、古迹”的历史文化遗产格局。

一城：以赵州古城为核心的赵州历史城区及周边环境协调区，是赵州历史文化遗产保护的核心。

两区：古宋城址—各子墓群保护区，谢庄—范庄古梨园保护区。

驿道：以赵州古驿道文化带、洨河文化带为文化核心的文化线路。

古迹：各级各类点状历史文化遗产，包含不可移动文物、历史建筑和各级各类非物质文化遗产等，全面保护展现赵州历史文化的各类载体。
（二）历史城区保护

1、历史城区及环境协调区范围划定
历史城区范围由赵县古城墙、护城河围合的古城范围以及古城墙至北辰路、平棘大街、桥北路、安济大道的外围建设用地范围组成，用地面积共计4.5平方公里。其中古城范围内用地面积3.2平方公里，古城范围外建设用地面积1.3平方公里；

历史城区以南至赵州桥划定为环境协调区，总面积为4.9平方公里，其中田园生态风貌区，用地面积1.6平方公里；赵州桥历史风貌区，用地面积3.3平方公里。

2、历史城区整体保护
沿石桥大街与石塔路划定历史文化风貌区；保护石桥大街与石塔路十字轴线；保护西南角与东南角古城墙遗址；保护古街巷名称与走向；保护历史城区和环境协调区范围内5处全国重点文物保护单位、4处县级文物保护单位、1棵古槐树、柏林禅寺23棵古柏树以及西门照壁。

3、建筑高度控制
历史城区：石桥大街、石塔路两侧30米范围内以及文保单位建设控制地带内所有建筑高度控制在11米以下；古城范围内景观条件较好的古城西侧，石桥大街与石塔路两侧30-90米范围内以及文保单位周围风貌协调区范围内，建筑高度控制在21米以下；其他区域，建筑高度控制在36米以下。

赵州桥历史风貌区：安济桥（赵州桥）建设控制范围内建筑高度控制在4米以下，其它区域建筑高度控制在11米以下。

田园生态风貌区：建筑高度控制在11米以下。

4、建筑风貌管控
历史城区：历史风貌保护区内建筑的功能性质以居住和商业为主，建筑形式采用传统平屋顶或坡屋顶，体量宜小，色彩以青、灰为主，建筑窗框采用雕花格窗，建筑门采用平顶门、砖砌拱券门或方形切角门。街道小品（如垃圾箱、标牌、广告、路灯等）应体现地方文化特色。其他区域，新建建筑或改造更新建筑应该服从“色彩淡雅”的原则，建筑形式在不破坏古城风貌的前提下，可以适当放宽。

赵州桥历史风貌区：赵州桥景区建筑风格应与桥体一致，为起脊青瓦古式建筑，道路铺青砖或石板。

田园生态风貌区：生态风貌区内建筑风格应与生态休闲功能相符，建筑色彩要淡雅，体量要小。

（三）历史文化街区保护

1、柏林禅寺历史文化街区保护
保护范围：历史文化街区四至为北至现有柏林禅寺寺院北边界，西至柏林大街，南至石塔路，东至升华街，占地面积12.87公顷，核心保护区占地面积6.1公顷，建设控制地带面积6.77公顷。

保护要求：保护范围内除新建、扩建必要的基础设施和公共服务设施外不得进行新建、扩建活动。建设控制地带内新建建筑物、构筑物，应采用坡屋顶传统寺庙建筑形式。严格控制建筑的体量与高度，与现在柏林禅寺建筑风貌相协调。保护历史文化街区内现存的古柏树等古树名木。
2、城隍庙历史文化街区保护
保护范围：历史文化街区四至为北至建设东路，西至石桥大街，南至石塔路，东至东马道，占地面积1.67公顷，核心保护区面积1.21公顷，建设控制地带面积0.46公顷。

保护要求：保护范围内除文物保护单位之外的所有建筑进行分类保护与更新，包括历史建筑（保护建筑）、传统风貌建筑（保留建筑）、与传统不协调的建筑（整修建筑、拆除建筑），分别采取修缮、改善、整治和更新等措施。建设控制地带内新建建构筑物，应采用传统平屋顶形式，建筑色彩以青、灰为主，严格控制建筑的体量与高度。保护传统街巷的格局、风貌、尺度，严格控制沿街巷建筑的高度、体量、色彩及形式，恢复街巷传统铺装。保护历史文化街区内现存的古树，提高历史建筑院落内部的绿化水平，增加部分街巷行道树，拆除少量质量与风貌均较差的建筑，提升公共文化空间。
（四）不可移动文化、历史建筑与古树名木保护

保护赵县22处县级以上文物保护单位，其中全国重点文物保护单位6处，省级文物保护单位6处，县级文物保护单位10处。保护195处未定级不可移动文物保护单位。保护17处历史建筑。保护县域建档并存活的古树名木21229株。

（五）非物质文化遗产保护

严格保护省级非物质文化遗产8项，市级非物质文化遗产7项，县级非物质文化遗产33项。加强保护未列级的非物质文化遗产，保护具有浓郁地方特色的书画艺术、戏曲歌舞艺术，保护地方传统风俗、节庆习惯，保护别具一格的地方饮食文化、民族文化等非物质文化遗产。

四、名城展示规划

县域内形成以历史城区为主体的旅游综合展示与服务中心、百年梨树群保护展示区和古宋城址保护展示区；建立县域名城展示环行线路；构建大博物馆展示体系；健全标识引导体系。

