赵县人民政府办公室

2020年度项目自评报告

一、绩效自评工作组织开展情况

根据《石家庄市财政支出绩效评价办法》（石财绩〔2013〕2号），遵循“科学性、规范性、客观性和公正性”的原则，对本单位2020年度综合业务事务管理项目实施了财政支出绩效自评工作，形成本评价报告。

项目基本情况

（一）项目概况

1、项目实施单位及项目立项等基本情况；

综合业务事务管理项目实施单位为：赵县人民政府办公室，本项目为常年性项目。

补助经费项目实施单位为：赵县人民政府办公室，本项目为一次性项目。

政务服务与政务管理项目实施单位为：赵县人民政府办公室，本项目为常年性项目。

地方金融监管、金融政务管理项目实施单位为：赵县人民政府办公室，本项目为常年性项目。

人防办综合业务事务管理项目实施单位为：赵县人民政府办公室，本项目为常年性项目。

大气和水污染防治综合业务事务管理项目实施单位为：赵县人民政府办公室，本项目为常年性项目。

府前广场升级改造项目实施单位为：赵县人民政府办公室，本项目为一次性项目。

异地任职县级干部房屋修缮改造项目实施单位为：赵县人民政府办公室，本项目为一次性项目。

金融办、扶贫办梨果特色农业保险县级配套项目实施单位为：赵县人民政府办公室，本项目为一次性项目。

第九届石家庄市旅发大会赵县筹备工作组办公经费项目实施单位为：赵县人民政府办公室，本项目为一次性项目。

购买航拍无人机资金项目实施单位为：赵县人民政府办公室，本项目为一次性项目。

项目主要实施内容和范围

综合业务事务管理项目主要实施内容和范围：负责县四大班子机关（包含与其合署办公的部分党政群机关）的机关事务管理、保障、服务工作；负责全县公务用车制度改革工作；负责全县党政机关公务用车、办公用房管理工作；负责全县公共机构节能工作；负责支援油田建设工作。

补助经费项目主要实施内容和范围：不断提高办公服务、政务公开工作业务水平；协助县领导组织会议决定事项的落实；协助县政府领导组织起草或审核以县政府、县政府办公室名义发布的公文；办理县政府各部门和乡镇报送的文电；组织起草县政府领导重要讲话及其他重要文稿；组织专题调研。提升服务管理水平；保障县领导和机关工作正常运转；确保县委、县政府机关大院各项工作的正常运转；按要求做好政府网站和新媒体矩阵建设。

政务服务与政务管理项目主要实施内容和范围：（1）协助县政府领导组织起草或审核上报市政府、市政府办公室和致函市政府各部门的公文，以及以县政府、县政府办公室名义发布的公文；负责县政府、县政府办公室日常公文办理。（2）负责县政府领导活动的组织和协调工作；负责县政府会议的准备和服务工作，协助县政府领导组织落实会议决定事项。（3）研究县政府各部门和各乡（镇）政府请示县政府的事项，提出审核意见，报县政府领导审批。（4）根据县政府领导的批示，对县政府各部门间出现的争议问题提出处理意见，报县政府领导决定。（5）组织起草县政府领导重要讲话及其他重要文稿。（6）组织承办人大代表建议和政协委员提案工作。（7）负责承办县政府提请县人大常委会任免议案和提请县政府任命工作人员的行政任免有关手续；负责承办县政府任命工作人员的宪法宣誓工作。（8）负责县政府值班工作，及时报告重要情况，传达和督促落实县政府领导工作要求。（9）根据县政府工作部署和县政府领导要求，组织专题调研，及时反映情况，提出建议。（10）负责推进、指导、协调、监督、考核评估全县政务公开和政府信息公开工作。（11）负责政务信息服务工作。（12）协同有关部门统筹协调县政府新闻宣传、舆情回应等工作。（13）承办县委外事工作委员会的具体工作；负责全县外事工作的谋划、协调等工作。（14）负责国务院和省政府、市政府、县政府重大决策部署、重要工作部署贯彻落实的督促检查工作；负责国务院、省政府、市政府、县政府领导有关批示的督办落实及反馈工作；负责省政府、市政府、县政府重要会议拟定事项的督办落实及反馈工作。（15）完成县委、县政府交办的其他任务。

地方金融监管、金融政务管理项目主要实施内容和范围：负责全县地方金融组织监督管理工作，组织协调防范和处置化解地方金融风险工作。

人防办综合业务事务管理项目主要实施内容和范围：组织指导全县人防工程建设；依法依规进行结合民用建筑修建防空地下室审批；落实本级直属人防工程建设。组织开展人防工程质量监督管理；指导全县人防工程的维护、使用管理和人防工程平战结合开发利用；对县本级直属人防工程进行维保及开发利用。组织修订防空袭预案和各种保障计划；开展重要经济目标防护建设监督检查。组织开展人民防空训练；抓好本县应急分队建设。

大气和水污染防治综合业务事务管理项目主要实施内容和范围：承担县大气和水污染防治指挥部日常工作。负责大气和水污染防治综合协调工作，分析大气和水污染安全形势并提出意见建议，协调解决大气和水污染防治工作中的问题；负责督促指导各级有关部门落实上级关于大气和水污染防治部署和要求，做好全县大气和水污染治理工作；负责县大气和水污染防治指挥部议定事项的督导落实等工作。

府前广场升级改造项目主要实施内容和范围：创建省级园林县城、省级文明县城、省级洁净城市；进一步提升我县城市整体形象。我办对县府前广场实施了升级改造工程。

异地任职县级干部房屋修缮改造项目主要实施内容和范围：按照县委、县政府的安排，对异地任职县级领导干部住宿房屋进行修缮改造。保障每名异地任职县级领导干部都有住宿房屋。保障每名异地任职县级领导干部的住宿房屋安全。

    金融办、扶贫办梨果特色农业保险县级配套项目主要实施内容和范围：2019年国家脱贫攻坚督查反馈意见建议“要发展脱贫效应大的特色农业保险，扩大政策性农业保险的覆盖面”，我县25万亩梨果一直未纳入政策性农业保险范围，政策性农业保险未实现全覆盖。为此，经县金融办、县农业农村局、县财政局、县扶贫办、县银保监监管组共同商讨，于2020年开展雪花梨等梨果特色农业保险10000亩的试点工作。完善农业保险政策；促进农业农村经济又好又快发展。

    第九届石家庄市旅游发展大会赵县筹备工作组办公经费项目主要实施内容和范围：按照市委、市政府统一安排，确定我县为第九届石家庄市旅游产业发展大会承办县。为统筹全域旅游发展，全面做好会务综合协调，提高工作效率，县委、县政府成立了第九届石家庄市旅游产业发展大会赵县筹备工作领导小组及其办公室，具体负责各项工作的指导、协调和落实，并要求抽调专门人员，与原岗位脱钩，实行独立办公，办公地点设在原畜牧局办公楼。确保第九届旅发大会圆满举办；实现我县旅游工作新跨越。

    购买航拍无人机资金项目主要实施内容和范围：今年以来，我县大气污染指数持续落后，综合排名仍在全省“倒二十”，形势极其严峻。为尽快扭转我县落后局面，进一步加大大气污染督导检查力度，增强督导检查能力，提升督导检查效率，实现无缝隙、全覆盖监管，特申请购买航拍无人机加强大气污染督导组技术配置，精准抓拍锁定散烧复烧、工地扬尘、自建户扬尘、道路洒水等各类大气污染问题。增强督导检查能力；提升督导检查效率。
项目资金投入情况（资金数量、资金结构、资金来源渠道等）

综合业务事务管理项目共需经费合计467万元，资金来源为：财政拨款。

补助经费项目共需经费合计279.6万元，资金来源为：财政拨款。

政务服务与政务管理项目共需经费合计175万元，资金来源为：财政拨款。

地方金融监管、金融政务管理项目共需经费合计10万元，资金来源为：财政拨款。

人防办综合业务事务管理项目共需经费合计537万元，资金来源为：财政拨款。

大气和水污染防治综合业务事务管理项目共需经费合计69.2万元，资金来源为：财政拨款。

府前广场升级改造项目项目共需经费合计60万元，资金来源为：财政拨款。

异地任职县级干部房屋修缮改造项目共需经费合计80万元，资金来源为：财政拨款。

金融办、扶贫办梨果特色农业保险县级配套项目共需经费合计84万元，资金来源为：财政拨款。

第九届石家庄市旅游发展大会赵县筹备工作组办公经费项目共需经费合计20万元，资金来源为：财政拨款。

购买航拍无人机资金项目共需经费合计3.7161万元，资金来源为：财政拨款。

（二）项目预期绩效目标

项目预期绩效总目标：综合业务事务管理项目完成率达到年度工作计划要求，业务保障能力提升。

补助经费项目确保提升服务管理水平；保障县领导和机关工作正常运转；确保县委、县政府机关大院各项工作的正常运转；按要求做好政府网站和新媒体矩阵建设。

政务服务与政务管理项目完成率达到年度工作计划要求，业务保障能力提升。

地方金融监管、金融政务管理项目防范和化解地方金融风险；民营金融机构监查、民间融资监管；根据县政府授权，承担地方金融监管职责，指导、协调、监督全县地方金融监管业务工作。整顿和规范金融市场秩序，协调非法集资、非法证券、非法保险等案件的查处、善后处置和维护金融稳定，指导全县金融生态环境和社会信用体系建设，拟定全县金融产业发展中长期规划和年度计划，促进和加强金融产业发展的政策建议。

人防办综合业务事务管理项目组织指导全县人防工程建设；依法依规进行结合民用建筑修建防空地下室审批；落实本级直属人防工程建设。指导全县人防工程的维护、使用管理和人防工程平战结合开发利用；对县本级直属人防工程进行维保及开发利用。

大气和水污染防治综合业务事务管理项目做好全县大气和水污染治理工作；负责县大气和水污染防治指挥部议定事项的督导落实等工作。

府前广场升级改造项目创建省级园林县城、省级文明县城、省级洁净城市；进一步提升我县城市整体形象。
异地任职县级干部房屋修缮改造项目保障每名异地任职县级领导干部都有住宿房屋。保障每名异地任职县级领导干部的住宿房屋安全。

    金融办、扶贫办梨果特色农业保险县级配套项目完善农业保险政策；促进农业农村经济又好又快发展。

    第九届石家庄市旅游发展大会赵县筹备工作组办公经费项目确保第九届旅发大会圆满举办；实现我县旅游工作新跨越。

    购买航拍无人机资金项目主要实施内容和范围：增强督导检查能力；提升督导检查效率。
二、自评工作情况
（一）自评的组织工作

单位成立了绩效自评工作小组，自评工作专人负责，项目评价资料完整。

  （二）自评的方法和过程

对2020年度项目经费的使用情况，绩效目标进行了逐项检查。

 （三）建立绩效评价指标体系

在开展预算自评工作时，针对具体绩效评价对象的特点，设计能够体现项目特点绩效评价指标体系。绩效指标权重由各部门根据评价对象实际情况确定，总分设定为100分。原则上一级指标权重统一设置为：产出指标40分（包含数量、质量、时效、成本）、预算执行率指标10分、效益指标40分（包含经济效益、社会效益、生态效益、可持续影响）、满意度指标10分。如某一类指标未设定，其分值可合理调整至其他指标。若被评价项目不涉及服务对象满意度内容或因服务对象满意度获取难度较大、成本较高而未能获取，则服务对象满意度的10分调入效益考核事项。

二、三级指标所占权重应当根据指标重要程度、项目实施阶段等因素综合确定，准确反映预算项目的产出和效果。

同类评价对象的指标权重设置应当基本一致，便于评价结果相互比较。

三、项目执行及绩效实现情况
（一）项目投入

1、项目立项情况分析。综合业务事务管理项目共需经费合计467万元；补助经费项目共需经费合计279.6万元；政务服务与政务管理项目共需经费合计175万元；地方金融监管、金融政务管理项目共需经费合计10万元；人防办综合业务事务管理项目共需经费合计537万元；大气和水污染防治综合业务事务管理项目共需经费合计69.2万元；府前广场升级改造项目项目共需经费合计60万元；异地任职县级干部房屋修缮改造项目共需经费合计80万元；金融办、扶贫办梨果特色农业保险县级配套项目共需经费合计84万元；第九届石家庄市旅游发展大会赵县筹备工作组办公经费项目共需经费合计20万元；购买航拍无人机资金项目共需经费合计3.7161万元。

2、资金落实情况分析。专项资金到位率100%。得分10分。

 （二）项目实施过程

1、业务管理情况分析。工作完成率达到年度工作计划要求，业务保障能力提升。

2、财务管理。财务制度健全，项目资金使用规范，财务监控过程完善。得分10分。

  （三）项目产出

综合业务事务管理项目负责县四大班子机关（包含与其合署办公的部分党政群机关）的机关事务管理、保障、服务工作；负责全县公务用车制度改革工作；负责全县党政机关公务用车、办公用房管理工作；负责全县公共机构节能工作；负责支援油田建设工作。

补助经费项目不断提高办公服务、政务公开工作业务水平；协助县领导组织会议决定事项的落实；协助县政府领导组织起草或审核以县政府、县政府办公室名义发布的公文；办理县政府各部门和乡镇报送的文电；组织起草县政府领导重要讲话及其他重要文稿；组织专题调研。提升服务管理水平；保障县领导和机关工作正常运转；确保县委、县政府机关大院各项工作的正常运转；按要求做好政府网站和新媒体矩阵建设。

政务服务与政务管理项目协助县政府领导组织起草或审核上报市政府、市政府办公室和致函市政府各部门的公文，以及以县政府、县政府办公室名义发布的公文；负责县政府、县政府办公室日常公文办理；负责县政府领导活动的组织和协调工作；负责县政府会议的准备和服务工作，协助县政府领导组织落实会议决定事项；研究县政府各部门和各乡（镇）政府请示县政府的事项，提出审核意见，报县政府领导审批；根据县政府领导的批示，对县政府各部门间出现的争议问题提出处理意见，报县政府领导决定；组织起草县政府领导重要讲话及其他重要文稿；组织承办人大代表建议和政协委员提案工作；负责承办县政府提请县人大常委会任免议案和提请县政府任命工作人员的行政任免有关手续；负责承办县政府任命工作人员的宪法宣誓工作；负责县政府值班工作，及时报告重要情况，传达和督促落实县政府领导工作要求；根据县政府工作部署和县政府领导要求，组织专题调研，及时反映情况，提出建议；负责推进、指导、协调、监督、考核评估全县政务公开和政府信息公开工作；负责政务信息服务工作；协同有关部门统筹协调县政府新闻宣传、舆情回应等工作；承办县委外事工作委员会的具体工作；负责全县外事工作的谋划、协调等工作；负责国务院和省政府、市政府、县政府重大决策部署、重要工作部署贯彻落实的督促检查工作；负责国务院、省政府、市政府、县政府领导有关批示的督办落实及反馈工作；负责省政府、市政府、县政府重要会议拟定事项的督办落实及反馈工作；完成县委、县政府交办的其他任务。

地方金融监管、金融政务管理项目负责全县地方金融组织监督管理工作，组织协调防范和处置化解地方金融风险工作。

人防办综合业务事务管理项目组织指导全县人防工程建设依法依规进行结合民用建筑修建防空地下室审批；落实本级直属人防工程建设。组织开展人防工程质量监督管理；指导全县人防工程的维护、使用管理和人防工程平战结合开发利用；对县本级直属人防工程进行维保及开发利用。组织修订防空袭预案和各种保障计划；开展重要经济目标防护建设监督检查。组织开展人民防空训练；抓好本县应急分队建设。

大气和水污染防治综合业务事务管理项目承担县大气和水污染防治指挥部日常工作。负责大气和水污染防治综合协调工作，分析大气和水污染安全形势并提出意见建议，协调解决大气和水污染防治工作中的问题；负责督促指导各级有关部门落实上级关于大气和水污染防治部署和要求，做好全县大气和水污染治理工作；负责县大气和水污染防治指挥部议定事项的督导落实等工作。

府前广场升级改造项目创建省级园林县城、省级文明县城、省级洁净城市；进一步提升我县城市整体形象。
异地任职县级干部房屋修缮改造项保障每名异地任职县级领导干部都有住宿房屋。保障每名异地任职县级领导干部的住宿房屋安全。

    金融办、扶贫办梨果特色农业保险县级配套项目完善农业保险政策；促进农业农村经济又好又快发展。

    第九届石家庄市旅游发展大会赵县筹备工作组办公经费确保第九届旅发大会圆满举办；实现我县旅游工作新跨越。

    购买航拍无人机资金项目增强督导检查能力；提升督导检查效率。
 （四）项目效果
工作完成率达到年度工作计划要求，业务保障能力提升。得分40分。

四、项目综合评价结论和评价等级
项目执行情况和项目绩效情况综合得分97分，项目综合绩效评价为优秀。

五、存在的问题及改进措施

（一）项目存在的主要问题：年初预算项目中，综合业务事务管理、人防办综合业务事务管理、金融办、扶贫办梨果特色农业保险县级配套、第九届石家庄市旅发大会赵县筹备工作组办公经费、购买航拍无人机项目执行率较低。

（二）针对问题提出具体的改进措施或建议：下年度在编制预算时把各种因素考虑到，尽量把预算编精确，项目负责人及时督促项目执行进度，确保执行率不低于90%。

六、评价工作组人员名单

  工作组组长  檀广文    政府办副主任    

  工作组成员  亢  礼    政府办事务科科长

              冯  松    政府办秘书科科长

              宋晓静    政府办信息中心科长

              李  涛    政府办金融科科长

              黄梦宁    人防科科长

