石家庄市生态环境局赵县分局

2019 年度绩效自评工作报告

按照赵县财政局关于印发《关于深化开展2019年度财政专项资金绩效自评工作的通知》的要求，我局高度重视，召开专门会议成立绩效评价工作领导小组，对2019年度部门整体支出进行了绩效自评。从预算编制、预算执行、绩效目标完成情况、绩效目标设置质量、基本支出、项目支出及内部控制制度建设等方面，采用定量分析和定性分析相结合的方法进行了综合评价。通过绩效自评表形式反映自评结果，现将有关工作汇报如下：

一、绩效自评工作组织开展情况

(一)绩效自评的组织工作

为保证绩效评价工作顺利开展，我单位成立了绩效评价工作小组，李静强为组长，靳凤航为副组长，各科室负责人为成员，负责绩效评价的组织管理和实施工作。

（二）实施过程

自评工作组对照工作方案坚持以资金使用效果为导向，逐个对项目进行考核评价。按照绩效评价工作要求，明确绩效评价的内容和范围，在资料收集、信息核实、现场调研、访谈沟通等工作的基础上，对我单位各预算项目单独进行打分自评。小组成员在对放集的数据、资料进行核实、比较、计算的基础上，对比年度绩效目标，形成评价结论，根据评价结论撰写评价报告。

(三)预算安排及资金分配拨付情况

2019年，我局严格按照《中华人民共和国会计法》、《中华人民共和国预算法》和财务关规定开展工作，处理好日常会计等基础工作。制定了内部会账务处理规章制度及管理工作办法，加强财务内部管理，对各写经济业务手续的审核认真细致，严格把关，紧跟预算项目进度圆满完成各项工作任务。

2019年预算收入444.08万元，均为一般公共财政拨款。2019年部门支出预算为411.8万元，其中基本支出174.73万元，包括人员经费153.39万元和日常公用经费21.34万元；项目支出237.06万元。全部为本级支出。

二、绩效目标实现情况

(一)总体绩效目标

2019年以来，我分局在县委、县政府和市生态环境局的正确领导下，认真贯彻落实党的十九大精神，紧紧围绕统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局，全面落实县委、县政府和上级机关工作部署。

坚决打赢蓝天保卫战。建立了大气污染防治专家分析研判机制，运用了激光平扫、走航车等仪器，完成了重型柴油车污染管控、“散乱污”企业清零、燃煤锅炉升级改造、挥发性有机物管控等重点工作，全力改善大气环境质量。
坚决打好碧水保卫战。通过开展涉水企业专项执法检查、“双随机”抽查等行动，综合运用在线监控、全流域视频监控、水质浮漂站等措施，确保了县域断面水质稳定达标。目前，已连续11个月实现生态补偿金零扣缴。

坚决打好净土保卫战。重点组织完成了利用中央专项资金实施的土壤修复项目。目前一期800亩正在组织竣工验收。采取“就近入管网、分散用改厕”两种模式，大力开展农村污水治理工作，承担的68个村农村污水治理和188个村农村污水管控任务目标已全部完成。目前正在做考核验收各项准备工作。预期绩效目标完成较好。

(二)预算执行情况

经自评，项目自评得分均在90分以上，较好的完成了年度工作目标，综合评价等级为“优秀”。

三、绩效目标设定质量情况

通过比对年初设立的绩效目标与年终执行情况，发现我局总体绩效目标设定合理，能够清晰准确体现工作完成度，能够科学合理安排预算执行进度，绩效标准恰当适用。但也发现部分绩效指标不够全面完整，不易于评价情况。

四、整改措施及结果应用

今后工作中要进一步加强预算资金管理，减少预算资金使用的随意性，对预算的事前、事中、事后进行过程控制，加大预算监督管理力度，提高预算资金使用效率，积极推动预算执行力，设立科学合理的绩效目标和指标，增强目标约束力和执行力。
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