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赵县2023年农业生产发展资金（耕地地力保护）

实施方案
为认真贯彻落实《河北省财政厅、河北省农业厅关于转发〈财政部、农业部农业生产发展资金管理办法的通知〉的通知》（冀财农〔2017〕55号）和《关于提前下达2023年农业生产发展资金（用于耕地地力保护）的通知》（冀财农[2022]142号）文件精神，切实做好农业支持保护补贴工作，结合我县实际，特制定本方案。
一、指导思想

2023年继续执行农业“三项补贴”改革，农业“三项补贴”改革是按照中央“稳增长、促改革、调结构、惠民生”总体部署做出的重大政策调整，是主动适应经济发展新常态、顺应农业发展新形势的重要举措，是供给侧结构性改革在农业生产领域的具体体现。全面推开农业“三项补贴”由激励性补贴向功能性补贴转变、由覆盖性补贴向环节性补贴转变，提高补贴政策的指向性、精准性和实效性。建立“谁多种粮食，就优先支持谁”的良性财政扶持机制。

二、实施内容
（一）资金来源。中央财政下达我县2023年用于耕地地力保护的农业支持保护补贴资金7150万元，全部拨入我县农业农村局。
（二）补贴对象。按照《河北省财政厅、农业农村厅关于做好2023年耕地地力保护补贴基础信息核实及公示工作的通知》（冀财农〔2023〕19号）有关政策规定，补贴对象原则上为拥有耕地承包权的种地农民。农户承包集体机动地和农户承包地转租转包的，原则上对承租（包）者进行补贴。原承租（包）合同有约定的，尊重农民意愿，按承租（包）合同的约定补贴。

（三）补贴依据。根据农村税费改革时核定的农业税计税土地面积扣除其中的按规定转为非耕地的土地面积、退耕还林土地面积，再加上新增耕地的实际种植面积确定。对已作为畜牧养殖场使用的耕地、林地、成片良田转为设施农业用地、非农业征（占）用耕地等已改变用途的耕地，以及占补平衡中“补”的面积和质量达不到耕种条件的耕地等不予补贴，对抛荒一年以上的，取消补贴资格。

（四）补贴标准。根据上级财政拨付的补贴资金总额和经各乡镇核实上报农业农村局的耕地总面积进行综合测算确定。
三、补贴资金管理和兑付

    县财政局根据农业农村局提交申请，拨付资金。农业农村局通过各乡镇在辖区农村信用社开设“农业支持保护补贴”专户，实行专户管理、封闭运行。
   （一）核实面积。各乡镇要在2023年3月份核实上报的基础上，再次对本乡镇耕地地力保护补贴面积进行核实确认，对于当地群众反映突出的补贴面积方面的基础信息，各乡镇要高度重视，扎实做好核实工作。

（二）严格落实补贴公示制度。补贴资金兑付实行阳光操作，做到公平、公正、公开。资金兑付前，县财政局、县农业农村局要向全县公布农业支持保护补贴标准。各乡镇负责组织所辖村的补贴资金公示工作，对补贴标准、核定到户的应补贴面积和补贴金额等主要政策和内容张榜公示，公示时间不少于7天，留取纸质档案及影像资料。
   （三）补贴资金实行统一发放。补贴面积测算的补贴金额以农村信用社“一卡通”形式直接发放到农户，各农村信用社为每户农民开办农民补贴专用卡，并注明补贴资金的性质、用途和金额等。为建立长期的以储蓄形式发放补贴资金的制度，农户在支取补贴款时，补贴储蓄存款账户需留存1元的压户（折）款，以备来年发放补贴时继续使用，农户无正当理由基层信用社不得销户。
    （四）补贴资金发放时间。享受补贴的农户由农户户主或已成年的本家庭成员凭补贴存折和身份证于6月20日后到当地信用社支取。

四、加强领导，周密安排，确保补贴政策落实到位

（一）落实责任，精心组织。农业支持保护补贴工作,涉

及千家万户，直接关系到广大农民的切身利益和社会稳定。各乡镇负责辖区农业支持保护补贴（耕地地力）相关基础数据采集审核汇总（包括农户基本信息、补贴面积、补贴标准、补贴金额等）、任务落实、项目组织和监督考核等工作，对上报数据及信息的真实性负责，并将审核无误的数据进行7天公示，留存纸质及电子影像资料；同时，各乡镇要及时将补贴信息录入《河北省财政补贴信息系统》；县农业农村局负责组织汇总各乡镇上报数据，并及时将汇总的数据报县财政局。县财政局负责根据农业农村部门汇总的补贴面积测算确定补助标准及时拨付补贴资金。

请各乡镇务必于6月7日前将《2023年耕地地力保护补贴汇总表》（附件1）和乡（镇）2023年度耕地地力保护补贴面积核实情况表》（附件2）一式三份，经乡镇长签字盖章后，乡镇留存一份，另外两份报送农业农村局农开中心，同时报送电子版。农业农村局汇总后，报县财政局农业农村科一份。附件3为村公示表，纸质版由村公示7天，并留存影像资料，无异议后经村委会盖章签字后报各乡镇政府存档（同时报送乡镇电子版），各村公示影像资料由各乡镇留存电子版档案。
（二）强化宣传，营造氛围。根据省财政厅通知要求，耕地地力保护补贴发放必须在2023年6月20日前发放完毕，各乡镇务必要做好基层干部和农民群众沟通交流工作，要通过广播、印发明白纸等形式广泛深入开展宣传，做到补贴政策家喻户晓，让广大群众充分了解补贴政策的精神实质和主要内容，做好统一解释。
（三）严格政策，规范操作。补贴工作继续实行“七不准”。即：不准降低补贴标准；不准由村组干部代领代发存款折；不准在发存折时向农民收取任何费用；不准借机用补贴款抵扣各种集资、收费和债务；不准截留、挤占和挪用补贴资金；不准违规向享受补贴农户以外的个人或集体支付补贴资金；不准拖延补贴兑付时间。对任何单位或个人滞留、截留、挤占、挪用和骗取农业支持保护补贴资金的，按照《中华人民共和国预算法》、《财政违法行为处罚处分条例》等有关规定追究法律责任。
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