赵县县委办公室项目自评报告

根据《石家庄市财政支出绩效评价办法》（石财绩〔2013〕2号），遵循“科学性、规范性、客观性和公正性”的原则，对办公室综合业务管理、红机电话二级网延伸工程、地方志事务管理项目实施了财政支出绩效自评价，形成本评价报告。

一、项目基本情况

（一）项目概况

1、项目实施单位及项目立项等基本情况；

办公室综合业务管理项目实施单位为：中国共产党赵县委员会办公室，本项目为常年性项目。

红机电话二级网延伸工程实施单位为：中国共产党赵县委员会办公室机要局，本项目为一次性项目。

地方志事务管理项目实施单位为：赵县地方志编纂委员会办公室，本项目为常年性项目。

项目主要实施内容和范围；

办公室综合业务管理项目主要实施内容和范围：办公室综合业务管理经费包括印刷费,维修费,办公设备购置费,办公费,其他商品服务支出费用。

红机电话二级网延伸工程项目主要实施内容和范围：红机机房建设工程按文件要求对安防部分、防雷接地部分、装修部分、消防部分、空调部分、动环部分进行建设。

地方志事务管理项目主要实施内容和范围：组织整理旧书,搜集、保存、管理地方文献和资料；组织推动地方志理论研究和学术交流；评审志稿；承办现政府和上级业务部门交办的其他工作。

项目资金投入情况（资金数量、资金结构、资金来源渠道等）

办公室综合业务管理经费合计70万元，因地方志事务管理经费财政拨款为10万，内部调剂11.84万元，办公室综合业务管理实际支出为58.16万元。资金来源为：财政拨款。

红机电话二级网延伸工程项目共需经费19.92万元，资金来源为：财政拨款。

地方志事务管理项目财政拨款为10万，办公室综合业务管理项目内部调剂11.84万元，共投入资金为21.84万元。资金来源为：财政拨款。
（二）项目预期绩效目标

项目预期绩效总目标：综合业务管理工作完成率达到年度工作计划要求，业务保障能力提升，红机电话二级网延伸工程建设达到年度工作计划要求，县级志编纂达到年度工作计划要求。
二、自评工作情况
（一）自评的组织工作

单位成立了绩效自评工作小组，自评工作专人负责，项目评价资料完整。
自评的方法和过程

对2019年度专项经费的使用情况，绩效目标进行了逐项检查。
（三）建立绩效评价指标体系

在开展预算自评工作时，针对具体绩效评价对象的特点，设计能够体现项目特点绩效评价指标体系。绩效指标权重由各部门根据评价对象实际情况确定，总分设定为100分。原则上一级指标权重统一设置为：产出指标40分（包含数量、质量、时效、成本）、预算执行率指标10分、效益指标40分（包含经济效益、社会效益、生态效益、可持续影响）、满意度指标10分。如某一类指标未设定，其分值可合理调整至其他指标。若被评价项目不涉及服务对象满意度内容或因服务对象满意度获取难度较大、成本较高而未能获取，则服务对象满意度的10分调入效益考核事项。

二、三级指标所占权重应当根据指标重要程度、项目实施阶段等因素综合确定，准确反映预算项目的产出和效果。

同类评价对象的指标权重设置应当基本一致，便于评价结果相互比较。

三、项目执行及绩效实现情况
（一）项目投入

1、项目立项情况分析。办公室综合业务管理经费合计70万元，红机电话二级网延伸工程项目共需经费19.92万元，地方志事务管理项目财政拨款为10万。
2、资金落实情况分析。专项资金到位率100%。得分10分。

（二）项目实施过程

1、业务管理情况分析。工作完成率达到年度工作计划要求，业务保障能力提升。
2、财务管理。财务制度健全，专项资金使用规范，财务监控过程完善。得分10分。
（三）项目产出

办公室综合业务管理经费包括印刷费,维修费,办公设备购置费,办公费,其他商品服务支出费用；红机机房建设工程按文件要求对安防部分、防雷接地部分、装修部分、消防部分、空调部分、动环部分进行建设；拟定全县地方志工作规划并实施,组织整理旧书,搜集、保存、管理地方文献和资料；组织推动地方志理论研究和学术交流；评审志稿；承办现政府和上级业务部门交办的其他工作。得分37分。
（四）项目效果

工作完成率达到年度工作计划要求，业务保障能力提升。得分40分。
四、项目综合评价结论和评价等级
项目执行情况和项目绩效情况综合得分97分，项目综合绩效评价为优秀。

五、存在的问题及改进措施

（一）项目存在的主要问题：年初预算项目中，地方志事务管理预算经费较少。
（二）针对问题提出具体的改进措施或建议：下年度按实际支出增加预算额度。
