附件4

赵县人民代表大会常务委员会办公室

2024年度整体支出绩效自评报告

贯彻落实县委、县政府《全面落实预算绩效管理的实施意见》（[2019]77）文件精神，遵循“科学性、规范性、客观性和公正性”的原则，对赵县人民代表大会常务委员会办公室2024年整体支出情况实施了财政支出绩效自评价，形成本评价报告。

     一、部门基本情况
（一）部门概况

负责做好本级人民代表大会、常委会会议、主任会议、党组会议以及其他有关会议各种文件的起草、会议记录和会务工作。对会议决定的事项负责办理落实，并及时报告反馈。负责做好本级人大常委会工作报告以及日常文件材料的起草、校对、分发工作。承办人民代表大会、常委会会议、主任会议和常委会有关活动的组织和准备工作。负责常委会的文书处理和保密、保卫工作。组织安排本机人大办机关干部的政治、业务学习。人员配备31名，资产264.45万元。

部门收支预决算情况

    根据预算编制，我单位今年的预算收支为533.86万元，决算收支为551.58万元。
（三）部门整体支出绩效目标、指标

部门整体支出绩效目标，主要包括县级财政绩效考核指标、预决算公开、存量资金管理、资产管理、三公经费控制等设定及完成情况，项目绩效总目标和阶段性目标完成情况及预期经济、社会效益等。

我单位完成了2024年初制定的工作任务，各项工作保证有序较好的开展。按照财政资金管理的要求，严格执行会计制度和财务制度，确保专款专用。加强各项支出管理、审批。2024年我单位项目总体执行情况较好，能按照年初制定的计划完成，制定的绩效目标基本实现，质量、社会效益、群众满意度等各项指标都有显著效果。

二、自评工作开展情况

    （一）自评的组织工作
     成立绩效评价工作组，了解各项目基本情况，制定绩效评价工作方案，布置绩效评价工作。自评小组通过对各项目研究分析、了解询问等方式收集项目立项、实施、管理与项目财务核算等相关资料；根据评价体系指标的要求，从不同来源收集的资料中选取与验证包括定性的文字描述与定量的统计数据，确保资料来源的客观性、完整性和可靠性。

自评的方法和过程

根据评价体系，对项目资料进行计算、分析，得出评价分值。

    三、部门整体支出绩效目标实现情况及指标分析
总体绩效目标实现情况

     项目负责筹备组织人大会、常委会、主任会议和人大常委会召开的其他会议及执法检查、视察调研等活动并为各级人大代表活动提供服务保障。
    （二）分项绩效目标实现情况及指标分析
参照预算绩效文本中分项绩效目标、指标，从完成数量、质量、时效、成本效益等方面，对分项目标指标完成情况进行评价，指标要细化、量化，得分依据要充分。

     人大会议费预算数20万元，执行数20万元，完成预算的100%，取得的主要成效有2024年人大会议顺利完成；人大代表之家活动经费预算数0.3万元，执行数0.3万元，完成预算的100%，取得的主要成效很好的完成代表之家升级改造；专项公用经费预算数15万元，执行数15万元，完成预算的100%，取得的主要成效保证机关日常运转正常；2024《赵县人大志》编纂经费预算数25万元，执行数25万元，完成预算的100%，取得的主要成效编纂、出版、发行了《赵县人大志》。
四、评价结论和评价等级

根据部门职责定位和各项工作履职情况进行综合评价，给出总得分，得分91分，综合绩效评价为优秀。

五、存在的问题及改进措施

（一）存在的主要问题

在建立项目库时存在的不够严谨精细，评价设定环节不够简单易懂、科学性、通俗性的问题对各项绩效目标设定不够清晰准确，在完整性上还有修改的空间。
针对问题提出具体的改进措施或建议

 针对我单位在建立项目库时存在的不够严谨精细，评价设定环节不够简单易懂、科学性、通俗性的问题，我单位在今后工作中要认真总结经验和根据实际情况设立项目和各项目具体绩效目标，通过召开主任会议专题研究，使得我单位资金使用更加科学合理，项目绩效目标准确清晰，易于评价。
评价工作组人员名单及签字（姓名、工作单位、职务、职称）
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