赵县发展和改革局

2024年法治政府建设情况报告
今年以来，县发改局党组高度重视法治建设工作，将法治建设工作摆上重要议事日程，结合党史学习教育，深入开展推进依法行政，加强法治政府建设，进一步加强组织领导和督促检查，确保完成各项任务。现将2024年以来法治建设工作总结如下。

一、坚持领导干部学法用法制度。围绕职权法定、运行规范、公开透明、权责统一、廉洁高效的建设目标，领导干部带头学法、守法、用法，牢固树立社会主义法治观念，模范遵守宪法和法律法规。自觉坚持在宪法和法律规定范围内行使职权，严格坚持依法办事，提高依法行政能力。对行政执法人员进行定期培训，提高法制业务水平，提高贯彻执行法律法规的业务能力。

二、严格依法行政。一是制定了《赵县发改局法律顾问工作规则》，聘请赵县冠宇律师事务所律师史占伟为法律顾问，为我局依法行政中涉及的重大项目和工作决策及时提出法律意见和建议，提前防范和化解法律风险。二是制定了行政执法“三项制度”，规范行政执法活动，加强行政权力的制约和监督，做到严格、规范、公正、文明执法，实现执法全过程留痕、可回溯管理，做到依法办事，严格执法，保障了法律法规的贯彻执行。三是严格行政执法人员持证上岗，落实双人执法制度，依法依法依规办理群众信访案件，规范案件卷宗。四是规范权力运行。建立健全“权责清单”有关制度。对发改局权力清单和责任清单进行了修改完善，并按要求在政府网站进行了公示。五是加强“双随机、一公开”抽查工作。印发了《2024年“双随机、一公开”监管工作实施方案》《2024年随机抽查事项清单》《2024年随机抽查工作计划》，合理确定年度抽查比例、频次和方式，保证必要的覆盖面和监管力度。
三、加强普法宣传。进一步围绕《中华人民共和国石油天然气管道保护法》、《中华人民共和国节约能源法》、《中华人民共和国循环经济促进法》、《粮食流通管理条例》、《电力供应与使用条例》等专业法律法规，采取集中与自学的方式，定期组织有关人员加强学习。同时，利用节能宣传周等活动开展法律法规宣传，利用电子屏幕和标语进行法律知识宣传，积极营造依法治县工作氛围。

四、强化监督检查。一是规范行政权力运行。对我局“三定”方案进行调整，理顺工作关系，修改完善了权责清单、行政执法事项清单，依法规范行政权力，严格规范市场准入管理，真正实现“非禁即入”，努力营造稳定公平透明的营商环境。二是加强安全生产工作。对管道油气企业、粮食储备和生产企业加强安全生产检查，强化安全责任，落实安全措施，确保不出现安全事故。三是落实到惠企政策。严格落实减税降费、纾难解困政策措施，帮助企业恢复生产，支持企业发展壮大。四是保群众生活必需品价格稳定。切实提高政治站位，强化责任担当，全力以赴做好全县粮油等群众生活必需品市场供应和价格稳定的保障工作。
五、推进社会信用体系建设。一是围绕重点领域深入推进诚信建设，提高商务诚信水平，为项目建设高效开展提供基础保障。对各类资金支持的项目，督促项目单位严格履行各项规定，强化信用意识和守信行为。二是加大对项目承担单位失信行为专项治理力度，严格落实“红黑”名单制度。三是开展公共信用信息归集和共享工作，提高公共信用信息归集的规范性、准确性、完整性和实效性。加强政务诚信承诺制度，在职干部职工全部签订了承诺书。

六、加强国家安全法治保障。贯彻总体国家安全观，把国家安全贯穿到工作各方面过程。健全完善维护政治安全、经济安全、文化安全、社会安全、网络安全、生物安全等方面的制度措施。加强国家安全体系和能力建设，落实国家安全责任制，着力防范化解重大安全风险。局党组把国家安全列入重要议事日程，强化对重点领域重大风险和金融风险的防范和化解。
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